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YÖNETİCİ ÖZETİ 

Türkiye’nin 2023 yılı turizm hedefleri, sürdürülebilir turizm yaklaşımı benimsenerek 

istihdamın artırılmasında ve bölgesel gelişmede turizmin öncü bir sektör konumuna 

ulaştırılması ve Türkiye’nin 2023 yılına kadar uluslararası pazarda turist sayısı ve turizm 

geliri bakımından ilk beş ülke arasında önemli bir varış noktası ve uluslararası bir marka 

haline getirilmesinin sağlanması olarak çizilmiştir. T.C. Kültür ve Turizm Bakanlığı 

tarafından 2019 yılı Eylül ayında açıklanan “Türkiye Turizm Stratejisi 2023” yeni eylem 

planı belgesinde ise “Yerli turiste yönelik başta az keşfedilmiş ya da gelişmekte olan 

turizm bölgeleri olmak üzere, yeni ürün ve destinasyon çalışmalarına ağırlık 

verilecektir.” vurgusu yapılmaktadır. Kastamonu, Çankırı ve Sinop illerini kapsayan 

TR82 Bölgesi, sahip olduğu doğal, kültürel, tarihi, fiziki varlıkları ve birçok turizm türüne 

uygun yapısıyla bu hedeflere ulaşılmasında önemli bir rol alabilecek potansiyele 

sahiptir.  

2019 yılı son çeyreğinde başlayan ve dünyayı etkisi altına alan COVID-19 pandemi 

sürecinin en çok etkilediği sektörlerin başında turizm sektörü gelmektedir. Buna karşın, 

tüketici davranışlarında kalıcı değişiklikler olması beklenen COVID-19 dönemi ve 

sonrasında doğal, organik yaşama olan ilgi hiç olmadığı kadar artmış, bu yönde doğal 

değerlere ve yetkinliklere sahip varış noktaları için yeni fırsatlar doğmuştur. TR82 

Bölgesi’nde yer alan iller, bu noktada, metropollerden çok yakın talep gören doğal 

yaşam alanları, doğal çekicilikler, az nüfus gibi avantajları ile rekabetçiliğini artırma 

noktasında ciddi bir potansiyele sahiptir.  

T.C. Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Kalkınma Ajansları Genel Müdürlüğü 

koordinasyonunda faaliyet gösteren 26 kalkınma ajansından birisi olarak Kuzey 

Anadolu Kalkınma Ajansı (KUZKA), 2015 yılından itibaren faaliyet bölgesinde 

destinasyon yönetim yaklaşımı ile Bölge turizminin geliştirilmesine yönelik çalışmalara 

eşgüdüm sağlamayı amaçlayan Bütünleşik Turizm Projesi’ni (BTP) başlatmıştır. 2018 

yılında Kastamonu’da, 2019 yılında Sinop’ta uygulamaya konulan İl Turizm Eylem 

Planları ile turizm sektörüne müdahalelerin çerçevesi diğer kurumların katkısı ile 

genişlemiş, olgunlaşan çalışmalar Kalkınma Ajansları Sonuç Odaklı Program (SOP) 

yaklaşımı sonrasında Şehir Tanıtımı ve Markalaşma SOP’una (2021-2023) 

dönüşmüştür.  

Kastamonu, Çankırı ve Sinop illerinin kent cazibesinin ve marka değerinin artırılmasına 

katkı sağlamayı amaçlayan Şehir Tanıtımı ve Markalaşma SOP’unun sonuç göstergeleri 

arasında “Günübirlik ziyaretçi/turistlerin Bölge destinasyonlarındaki (fiziki altyapıdan, 

yerel halk davranış ve tutumlarından, güvenlik durumundan, sosyal imkânlardan, şehir 

içi ve şehirlerarası ulaşımdan, şehir esnafından memnuniyet vb.) ortalama memnuniyet 

düzeyleri” yer almakta olup, SOP dönemi sonucunda %85’lik bir memnuniyet düzeyi 

hedefi konulmuştur. 
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SOP  Şehir Tanıtımı ve Markalaşma Birimi Sonuç Odaklı Programı 
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1. METODOLOJİ 

Bilimsel bilgiye ulaşmak için tasvir, tarif, ölçüm ve tasnif aşamalarının tamamlanması gerekmektedir 

(turkpsikiyatri, 2021). Bu nedenle araştırmanın metodolojisi, araştırmanın kurgusundan raporlama 

sürecine kadar tüm aşamaları kapsamaktadır. Metodoloji içerisinde araştırmanın amacı, önemi, 

varsayımları, yöntemi, veri toplama aracı, verilerin analizi, evren-örneklem yer almaktadır. 

1.1. Amaç 

Doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerine gelmiş turist veya ziyaretçilerin beklenti ve memnuniyetlerinin 

belirlenmesi, unsur özelinde turistik deneyimin nasıl algılandığının belirlenmesi temel amaçları 

oluşturmaktadır. Katılımcıların demografik özellikleri ile beklenti/memnuniyet düzeyleri arasındaki 

ilişkinin kontrollü olarak belirlenerek turist profilinin ortaya konması araştırmanın bir diğer amacıdır. 

1.2. Araştırmanın Önemi 

Bölgenin turizm potansiyeli ile ilgili kararların planlanması sürecinde yerel turistik arzın nesnel 

biçimde ortaya konması, altyapı, üstyapı ve temel donatı elemanlarına ilişkin yatırım ve turizm amaçlı 

tanıtım kararlarının başarısını etkilemektedir. Bu nedenle, araştırmanın turistik arzın iyileştirilmesine 

yönelik yatırım kararlarına ve tanıtım çalışmalarına bilimsel bir temel kazandırması açısından önem 

taşıdığı düşünülmektedir.   

1.3. Araştırmanın Varsayımları 

Araştırmada anket sorularının katılımcılar tarafından doğru algılandığı ve verilen yanıtların tamamının 

doğru ve güvenilir olduğu, belirlenen örneklemin evreni temsil etme gücü olduğu, seçilen araştırma 

yönteminin bu araştırmanın amacına uygun olduğu varsayılmıştır. 

1.4. Araştırmanın Yöntemi 

Unsur bazlı beklenti ve memnuniyeti ölçmek amacıyla oluşturulan ankette; açık uçlu, çoktan seçmeli 

ve 5’li likert ölçeğiyle (1=Hiç Katılmıyorum, 2=Katılmıyorum, 3=Kararsızım, 4=Katılıyorum, 

5=Kesinlikle Katılıyorum) hazırlanmış toplam 50 soru bulunmaktadır. Anket üç bölümden 

oluşmaktadır. Birinci kısımda; unsur bazlı ziyaret sadakatini, güzergâh tercihlerini, seyahat türünü 

ve unsur tanınırlığının kaynağını ölçmeye yönelik 8 soru sorulmuştur. İkinci kısımda; mevcut donatı 

elemanlarının beklentiyi ne kadar karşıladığını ve çeşitli konularda sunulan kıymetlendirme 

önerilerinin katılımcı gözünde memnuniyet düzeyini ne ölçüde artırabileceğini ortaya koymayı 

amaçlayan 35 soru sorulmuştur. Anketin 7 soruluk son kısmında; katılımcıların yaşı, cinsiyeti, 

seyahat tercihi ve ikametgâh gibi demografik yapıyı belirlemeye yönelik değişkenlere ilişkin bilgilere 

yer verilmiştir. 

1.5. Veri Toplama Aracı 

Araştırmada, nicel yöntemlerden yüz yüze anket tekniği kullanılmıştır. Kastamonu ili Daday ilçesinde 

Doğal yaşam ve at çiftliklerinde tablet üzerinden dijital olarak uygulanan ankete toplam 400 katılımcı 

cevap vermiştir.  Araştırmanın saha uygulaması, 2020 yılının Ağustos ayında tamamlanmıştır.  
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1.6. Verilerin Analizi 

Araştırmada, sosyal bilimlerde veri çözümleme işlemleri için sıklıkla başvurulan bir istatistik programı 

kullanılmıştır. Katılımcıların unsur bazlı ziyaret deneyimlerini ölçmek için frekans ve yüzde dağılımları 

hesaplanmıştır.  

 

Verilerin analizinde, aşağıdaki araştırma sorularının yanıtlarına ulaşılması hedeflenmiştir. 

 

(i) Ziyaretçilerin yaşı, eğitim durumu, yaşadığı yer gibi demografik özellikleri nelerdir? 

(ii) Ziyaretçi ve turistlerin seyahat öncesi bilgi edindikleri kaynaklar nelerdir?  

(iii) Katılımcılar tesislere hangi amaçla ve ne sıklıkla gelmektedir? 

(iv) Konaklamayı tercih eden ziyaretçiler, tesislerde ortalama kaç gün kalmaktadır? 

(v) Katılımcıların tekrar ziyaret etme niyetleri ne düzeydedir? 

(vi) Katılımcıların tesisleri yakınlarına ve arkadaşlarına tavsiye etme yönündeki düşünceleri 

nedir? 

(vii) Katılımcıların mevcut turistik arzda yetersiz olduğunu düşündüğü kısım var mıdır? 

1.7. Evren ve Örneklem  

Anketin hedef kitlesini doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerine turistik deneyim için en az bir kez 

gelmiş turist veya ziyaretçiler oluşturmaktadır. 2019 yılında Kastamonu’ya gelen turist sayısı 230 bin 

olarak gerçekleşmiştir (T.C. Kültür ve Turizm Bakanlığı, 2019). Literatürde evrenin homojen olmadığı 

ve büyüklüğünün 1 milyonun üzerinde olduğu durumlar için ± %5 örneklem hatası ile elde edilmesi 

gereken örneklem sayısının en az 384 olduğu belirtilmektedir (Yazıcıoğlu & Erdoğan, 2004; Saruhan 

& Özdemirci, 2013). Bu nedenle, 400 katılımcının evreni temsil edeceği kabul edilmiştir.   
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2. NİCEL BULGULAR 

Araştırmanın bu bölümünde, ölçek ifadeleri analiz edilmiş ve genel bulgulara yer verilmiştir. Sosyo-

demografik yapıyı belirlemek için frekans analizi uygulanmıştır. Temel demografik veriler olan cinsiyet, 

yaş, öğrenim durumu ve yerleşim yerlerinin dağılımına ilişkin çeşitli infograflara yer verilmiştir. 

Katılımcıların unsura dair ön bilgiyi nereden edindiği, kaçıncı kez ziyaret ettiği, ziyareti hangi rota 

üzerinden planladığı, katılımcıların seyahat türü, konaklama tercihinde bulunan katılımcıların kaç gün 

konakladığı, katılımcılar tarafından en çok ve en az beğenilen şeyler, deneyim sırasında katılımcıların en 

çok eksikliğini hissettiği donatı elemanları, unsurun deneyim düzeyi gibi konulara ilişkin genel sonuçlar 

bu kısımda ele alınmıştır. 

2.1. Cinsiyet Dağılımı  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Şekil 1: Cinsiyet Dağılımı 

Erkek 

 %41,5 

Cinsiyet 

Dağılımı 

Kadın 

 %58,5 

   Katılımcıların 166’sı Erkek, 234’ü Kadındır. 



KASTAMONU DOĞAL YAŞAM VE AT ÇİFTLİKLERİ BEKLENTİ VE MEMNUNİYET ARAŞTIRMASI 

 

4 

2.2. Yaş Dağılımı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Katılımcıların %79,1’i 25-44 yaş aralığındadır. Araştırmaya en az katılım ise %1,5 ile 55-64 yaş grubu 

tarafından gerçekleştirilmiştir. Ağırlıklı olarak turistik hareketliliğin X ve Y kuşağına ait bireylerden 

kaynaklı olduğu görülmüştür. 

2.3.  Öğrenim Durumu Dağılımı 

Grafik 1: Öğrenim Durumu Dağılımı 

 
Katılımcıların %66,3’ü Lisans, %22,8’i Ortaöğretim ve altı, %11’i Lisansüstü eğitim almıştır. TUİK 

tarafından 2019 yılında Türkiye genelinde lisans mezunları oranı %13,9; yüksek lisans ve doktora 

mezunlarının oranı ise %1,8 olarak açıklanmıştır. Buradan hareketle, lisans ve lisansüstü eğitim 

seviyesindeki kişilerin ekoturizm faaliyetlerine katılma eğilimlerinin daha güçlü olduğu 

değerlendirilmektedir. 

Ortaöğretim ve altı; 
22,8

Lisans; 66,3

Lisansüstü; 11,0

15-24 Yaş  

37 Kişi 

%9,3 

Yaş Dağılımı 

45-54 Yaş  

30 Kişi 

%7,5 

55-64 Yaş  

6 Kişi 

%1,5 

Şekil 2: Yaş Dağılımı 
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2.4. Katılımcıların Seyahat Grupları 

Doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerinin ağırlıklı olarak aileler tarafından tercih edildiği görülmektedir. 

Arkadaş grubu ile tesislere gelmeyi tercih eden katılımcılar ise yüzdelik sıralamada ikinci basamakta yer 

almaktadır. Bu sıralamayı azalan biçimde yalnız seyahat edenler, eşleri ile seyahat edenler ve akrabaları 

ile gelmiş ziyaretçiler izlemektedir. 

2.5. Katılımcıların Yerleşim Yeri 

 
 

Katılımcıların %51’i Kastamonu’da ikamet etmektedir. Bölgenin turistik iç pazar yoğunluğunun önemli 

bir kısmını oluşturan Ankara, İstanbul ve Karabük illerinden gelenlerin oranı %23,8’dir. Diğer illerden 

gelenlerin oranı ise %25,2 olarak belirlenmiştir. 
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Grafik 2: Katılımcıların Seyahat Grupları 
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Grafik 3: Katılımcıların Yerleşim Yeri 
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2.6. Seyahat Rotası 

Grafik 4: Seyahat Rotası 

 
Tesislere gelen ziyaretçilerin büyük bir kısmının seyahat planlarını Daday ilçesiyle sınırlı tuttuğu 

görülmektedir. Kastamonu Merkez ve ilçelerini de kapsayan bir rota üzerinden seyahat edenlerin oranı 

%28 olarak belirlenmiştir. Ziyaretlerini başka şehirleri de kapsayan rotanın bir parçası olarak 

tanımlayanların oranı ise %6’dır. 

2.7. Ziyaret Sayıları 

Grafik 5: Katılımcıların Önceki Ziyaret Sayıları 

 

Ziyaretçilerin büyük çoğunluğu tesislere ilk kez gelmiş bireylerden oluşmaktadır. Tesisleri en az 2 kez 

ziyaret edenlerin oranı ise %18,9’dir. 

Yalnızca Daday
%66

Kastamonu 
Merkez ve İlçeler

%28

Başka şehirleri de kapsayan 
rotanın bir parçası

%6

81,3

6,8

5,3

6,8
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İlk gelişim

Daha önce 2-5 kez geldim

Daha önce 6-10 kez geldim

Daha önce 10'kezden fazla geldim
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2.8. Tesislerin Öğrenildiği Kaynaklar  

 

Ziyaretçilerin büyük çoğunluğu tesislere tavsiye üzerine gelmiştir. Yüzdelik sıralamada sosyal medya ise 

ikinci basamakta yer almaktadır. Tavsiye oranının gelenler üzerindeki etkisinin kayda değer olması, genel 

memnuniyetin yüksek olduğu şeklinde yorumlanabilir. Ancak, pazarın büyütülebilmesi için sosyal 

medyanın etkinliğini artıracak çalışmalar yapılması gerektiği değerlendirilmiştir. 

2.9. Seyahat Türü  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Katılımcıların büyük kısmının doğal yaşam ve at çiftliklerine konaklama olmaksızın günübirlik olarak 

gelmeyi tercih ettiği görülmektedir. 
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Grafik 6: Tesislerin Öğrenildiği Kaynaklar 

Günübirlik 

 %90,2 

Seyahat  

Türü 

Konaklamalı 

%9,8 

Katılımcıların 361’i günübirlik, 39’u ise 

konaklamalı ziyaret gerçekleştirmiştir. 

Şekil 3: Seyahat Türü 
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2.10. Konaklayan Katılımcıların Geceleme Sayıları 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Konaklamayı tercih eden katılımcıların büyük kısmı tek gecelik konaklamayı seçmiştir. Tesislerdeki 

konaklama sayılarını artırabilmek için çeşitli reklam ve pazarlama faaliyetlerine, konaklama sürelerinin 

artırılması için etkinliklerin zenginleştirilmesine ihtiyaç vardır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 gece konaklayanlar 23 

kişidir. 

%59 

2 gece konaklayanlar 12 

kişidir. 

 

%31 

3 gece veya daha fazla 

konaklayanlar 4 kişidir. 

 

%10 

Şekil 4: Geceleme Sayıları 
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2.11. Tesislerde En Çok ve En Az Beğenilen Ögeler 

Bu kısımda, katılımcılardan en çok beğendikleri ve en az beğendikleri ögeleri belirtmeleri istenmiştir. 

Katılımcılar, en çok beğendikleri ögeler için 7 farklı ifadede bulunmuşlardır. En az beğendikleri ögeler 

ise 6 ifadede toplanabilmektedir. 

Tesiste en beğenilenler içinde atlar ilk sırada yer almaktadır. Tesislerin sağladığı doğal ortam ve 

yemeklerin katılımcılar tarafından beğenildiği ve öne çıkan özellik olarak algılandığı görülmüştür. Az 

sayıda katılımcı ise bu maddelere ek olarak, ATV ve binicilik tesislerini en beğendiği şey olarak ifade 

etmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atlar 

%26 

 

Doğa 

%19 

Yemekler 
 

 %18,3 

Doğal 

Ortam 

%15,5 

 

Huzur ve 

Sakinlik 

%6 

 

1.Grup 2.Grup 3.Grup 5.Grup 4.Grup 

“Atlar” yanıtını 

veren katılımcı 

sayısı 104’tür. 

“Doğa” yanıtını 

veren katılımcı sayısı 

76’dır. 

“Yemekler” yanıtını 

veren katılımcı 

sayısı 73’tür. 

 

Şekil 5: Katılımcıların Kendi İfadelerine Göre En Çok Beğenilenler 

“Doğal ortam” 

yanıtını veren 

katılımcı sayısı 

62’dir. 

“Huzur ve sakinlik” 

yanıtını veren 

katılımcı sayısı 

24’tür. 
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Grafik 7: Katılımcıların Kendi İfadelerine Göre En Az Beğenilenler 

 
 

Unsurda en az beğenilenler arasında yol cevabı, %55,6 ile ilk sırada yer almaktadır. Anketin uygulandığı 

sırada başlamış olan ve halen devam eden yol çalışmaları tamamlandığında bu konudaki 

memnuniyetsizliğin azalacağı değerlendirilmektedir. Bunun dışındaki maddeler, ticari unsurların 

mekânsal planlamalarına ve hizmet kalitesine ilişkindir. Katılımcıların yol dışındaki öncelikli beklentisi, 

çevre düzenlemesi konusunda iyileştirmelerdir. Katılımcıların ortalama olarak %7,1’i yemek, temizlik ve 

hizmeti yetersiz bulmuştur. Bu oran kabul edilebilir olsa da iyileştirmelere açıktır. 

2.12. Memnun Edici Ek Hizmetlerin Varlığı 

Grafik 8: Memnun Edici Ek Hizmetlerin Varlığı 

 
Katılımcıların büyük kısmı, memnuniyetleri üzerinde etkili olan ve beklentilerinin ötesinde bir hizmet 

almadıklarını beyan etmişlerdir. Ziyaretçilerin çoğunluğu, beklentilerin ötesinde memnun edici ek hizmet 

almadıklarını ifade etmektedir. Tesislerin müşteri sadakati üzerinde olumlu etkisi olduğu bilinen bu tür 

ek hizmetler ile rekabet güçlerini artırabileceği bilinmektedir. Bu nedenle, müşteri ilişkileri yönetiminin 

55,6
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profesyonel biçimde ele alınarak ufak değişiklikler ile fark yaratılabileceği düşünülmektedir. Örneğin; 

check-in öncesi içecek ikramı, odalara bırakılacak isme özel kartlar veya atıştırmalıklar ya da çocuklu 

aileler için odalara oyuncak bırakılması, müşteri tercihlerinin bir sonraki ziyaretlerinde kullanmak üzere 

kayıt altına alınması gibi müşteri segmentasyonuna göre sayısı artırılabilecek ufak düzenlemeler ile 

memnuniyet oranının ve geceleme sayılarının yükseltilebileceği değerlendirilmektedir. 

 

Grafik 9: Memnuniyeti Etkileyen Ek Hizmetler 

 
 

Memnuniyetlerini olumlu etkileyen ek hizmetlerin olduğunu ifade eden katılımcılar ise çay ikramı, güler 

yüzlü hizmet, ATV ve at binme cevaplarını vermiştir. 

2.13. At Binme Hizmetinden Yararlanma Durumu 

Grafik 10: At Binme Hizmetinden Yararlanma Durumu 

 
 

Tesisleri kullanan katılımcıların yarısından fazlası at binme deneyiminden yararlanmıştır. Diğer 

katılımcılar ise doğal ortamı ve tabiatı sebebiyle geldiğini ifade etmiştir. 

35,5
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%52
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yararlanmadım
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2.14. Ne Kadar Süredir At Binme Sporuyla İlgilenildiği 

Tablo 1: Ne Kadar Süredir At Binme Sporuyla İlgilenildiği 

At Binme Süresi Sayı Yüzde Geçerli Yüzde 

1 yıl ve daha az 178 44,5 84,8 

2-5 yıl 14 3,5 6,7 

6-10 yıl 9 2,3 4,3 

10 yıl ve üzeri 9 2,3 4,3 

Toplam 210 52,5 100,0 

At Binme Hizmetinden Yararlanmayanlar 190 47,5  

Genel Toplam 400 100,0  

 

At binme deneyimine sahip katılımcıların büyük çoğunluğu, 1 yıl ve daha az süredir at bindiklerini ifade 

etmişlerdir.  2 yıl ve üzeri deneyimi olan katılımcıların oranı ise %15,3 olarak belirlenmiştir. 

2.15. Menüdeki Yerel Yiyecek ve İçeceklerin Farkında Olma Düzeyi 

Grafik 11: Ziyaretçilerin Menüdeki Yerel Yiyecek ve İçeceklerin Farkında Olma Düzeyi 

 
 

Katılımcıların büyük bir kısmı, menüde yerel yiyecek ve içeceklerin bulunduğunu ifade etmiştir. Oransal 

sıralamada ise ikinci olarak %23,5 ile “Bilmiyorum” cevabını veren katılımcılar bulunmaktadır. 
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2.16. Yerel Yiyecek ve İçecek Satın Alma Niyeti 

Grafik 12: Yerel Yiyecek ve İçecek Satın Alma Niyeti 

 
Katılımcıların %44’ü yerel yiyecek ve içeceklerden satın almak istediğini ifade etmiştir. Sıradaki grafikte 

ise katılımcıların hangi ürünlere ilişkin beklentisi olduğu gösterilmiştir. 

 

Grafik 13: Talep Edilen Yerel Yiyecek ve İçecekler 

 
 

 

Talep edilen ürünlerin başında Daday’ın meşhur yerel lezzetlerinden olan etli ekmek gelmektedir.  Bunun 

dışında, tesislerden yanlarında götürmek üzere eğşi, bal, sarımsak, tarhana ve helva ürünleri konusunda 

katılımcıların bir talebinin olduğu görülmektedir. 
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2.17. Çeşitli Unsurlar Bakımından Tesisin Değerlendirilmesi 

Tablo 2: Çeşitli Unsurlar Bakımından Tesisin Değerlendirilmesi 

Tesisin Değerlendirilmesi  Sayı Puan Yüzde Sig. 

Tesisin bulunduğu yer doğa unsurları açısından oldukça 

çekicidir. 

Kadın 234 4,29 85,81 
 

0,025 
Erkek 166 4,40 87,95 

Toplam 400 4,34 86,70 

Tesis, doğa ile iç içe hissettirmektedir. 

Kadın 234 4,22 84,44 
 

0,027 
Erkek 166 4,33 86,51 

Toplam 400 4,27 85,30 

Peyzaj, mimari ve çevre temizliği yeterlidir. 

Kadın 234 4,02 80,34 
 

0,640 
Erkek 165 4,04 80,85 

Toplam 399 4,03 80,55 

Yol ve işaretçiler düşünüldüğünde tesise ulaşmak kolaydır. 

Kadın 233 3,73 74,68 
 

0,050 
Erkek 164 3,53 70,61 

Toplam 397 3,65 73,00 

Tesis ev konforu ve ferahlığı sağlamaktadır. 

Kadın 231 4,03 80,61 
 

0,019 
Erkek 165 4,15 83,03 

Toplam 396 4,08 81,62 

Tesiste otopark olanakları yeterlidir. 

Kadın 233 4,03 80,52 
 

0,005 
Erkek 163 4,22 84,42 

Toplam 396 4,11 82,12 

Tesis deneyimi beklentilerime uygundur. 

Kadın 227 4,04 80,88 
 

0,013 
Erkek 156 4,17 83,33 

Toplam 383 4,09 81,88 

Pandemi ile ilgili güvenlik önlemleri (sosyal mesafe işaretleri, 

hijyen, maske) yeterlidir. 

Kadın 230 3,87 77,39 
 

0,715 
Erkek 165 3,84 76,33 

Toplam 395 3,86 77,11 

Hizmet çeşitliliği yeterlidir. 

Kadın 228 4,02 80,44 
 

0,021 
Erkek 161 4,15 82,98 

Toplam 389 4,07 81,49 

Doğayı ve tesisi hatırlatıcı magnet, kartpostal vb. hediyelik 

eşya olursa satın almak isterim. 

Kadın 230 3,77 75,30 
 

0,015 
Erkek 162 3,51 70,12 

Toplam 392 3,66 73,16 

Akşam yemeği ve sonrasındaki animasyon gösterileri 

yeterlidir. 

Kadın 234 3,48 69,57 
 

0,045 
Erkek 161 3,24 64,84 

Toplam 395 3,38 67,65 

Çocuk alanları yeterlidir. 

Kadın 232 3,75 75,00 
 

0,446 
Erkek 162 3,81 76,30 

Toplam 394 3,78 75,53 

Tüm "Deneyim" düşünüldüğünde memnuniyet düzeyi 

yüksektir. 

Kadın 231 4,06 81,30 
 

0,159 
Erkek 164 4,12 82,44 

Toplam 395 4,09 81,77 
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Tablo 3: Memnuniyetin Cinsiyet Faktörüne Göre Değerlendirilmesi 

Kadınlara oranla Erkekler tarafından daha yüksek düzeyde yeterli bulunan ifadeler 

Tesisin bulunduğu yer doğa unsurları açısından oldukça çekicidir. 

Tesis doğa ile iç içe hissettirmektedir. 

Tesis ev konforu ve ferahlığı sağlamaktadır. 

Tesiste otopark olanakları yeterlidir. 

Hizmet çeşitliliği yeterlidir. 

Tesis deneyimi beklentilerime uygundur. 

Erkeklere oranla Kadınlar tarafından daha yüksek düzeyde yeterli bulunan ifadeler 

Doğayı ve tesisi hatırlatıcı magnet, kartpostal vb. hediyelik eşya olursa satın almak isterim. 

Akşam yemeği ve sonrasındaki animasyon gösterileri yeterlidir. 

P>0,05 olup cinsiyete göre farklılık göstermeyen ifadeler 

Peyzaj (çevre düzenlemesi), mimari,  çevre temizliği yeterlidir. 

Yol ve işaretçiler düşünüldüğünde tesise ulaşmak kolaydır. 

Çocuk alanları yeterlidir. 

Pandemi ile ilgili güvenlik önlemleri (sosyal mesafe işaretleri, hijyen, maske) yeterlidir. 

Tüm "Deneyim" düşünüldüğünde memnuniyet düzeyim yüksektir. 

2.18. Yeme İçme ve Hizmet Personeli Yeterliliği 

Grafik 14: Yeme İçme ve Hizmet Personeli Yeterliliği 

 
 

4 madde özelinde; yiyecek ve içeceklerin yeterliliği, hizmet personelinin servis kabiliyeti ve hizmet 

personelinin ilgi ve istekliliğinin kadın ve erkekler arasında farklılaşmadığı belirlenmiştir.  Yiyecek ve 

içeceklerin yeterliliği, hizmet personelinin servis kabiliyeti ve hizmet personelinin ilgi ve istekliliğinin 

ortalamasının ise %80,9 olduğu görülmüştür. Bu oranın kabul edilebilir bir seviyede olduğu 

düşünülmekle beraber pazarın büyütülmesi için bu 4 ölçüt için ayrı ayrı iyileştirme çalışmalarının 

yapılması gerekmektedir. 
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2.19. At Binme ile İlgili Diğer İfadeler 

Aşağıda yer alan tabloda, at binme hizmetinden yararlanan katılımcıların deneyimlerini belirlemeye 

yönelik 8 ifadeye verdikleri yanıtların oransal karşılıkları yer almaktadır. 

 

Tablo 4: At Binme ile İlgili Diğer İfadeler 

At Binme ile İlgili Diğer İfadeler  Sayı Puan Yüzde Sig. 

At binme konusunda ve riskler konusunda temel 

bilgilendirmeler yeterlidir. 

Kadın 118 4,15 83,05 
 

0,920 
Erkek 92 4,14 82,83 

Toplam 210 4,15 82,95 

Eğitmenin/Antrenörün/Seyisin ilgisi yeterlidir. 

Kadın 118 4,14 82,71 
 

0,403 
Erkek 92 4,21 84,13 

Toplam 210 4,17 83,33 

At binme parkuru yeterlidir. 

Kadın 118 4,01 80,17 
 

0,931 
Erkek 92 4,00 80,00 

Toplam 210 4,00 80,10 

At binme deneyiminin süresi yeterlidir. 

Kadın 118 4,01 80,17 
 

0,813 
Erkek 92 4,03 80,65 

Toplam 210 4,02 80,38 

Hizmet çeşitliliği ve süre düşünüldüğünde ücret dengelidir. 

Kadın 118 4,03 80,51 
 

0,330 
Erkek 92 3,93 78,70 

Toplam 210 3,99 79,71 

Atların sağlığı ve huzuru yerinde görünmektedir. 

Kadın 118 4,14 82,71 
 

0,317 
Erkek 92 4,22 84,35 

Toplam 210 4,17 83,43 

Tekrar at binmeye gelmeyi düşünürüm. 

Kadın 118 4,14 82,88 
 

0,143 
Erkek 92 4,25 85,00 

Toplam 210 4,19 83,81 

At binicilik dersi almayı düşünürüm 

Kadın 118 3,53 70,68 
 

0,329 
Erkek 92 3,36 67,17 

Toplam 210 3,46 69,14 

Ortalama   4,0 80,4  

 

Tablo 3’teki 8 ifade için katılımcı görüşlerinin cinsiyete bağlı olarak anlamlı biçimde farklılaşmadığı 

görülmektedir. Katılımcıların temel bilgilendirmeleri, eğitmenlerin ilgisini, parkurun fiziksel donanımını, 

at binme deneyiminin süresini, ücretlendirmeyi yeterli bulduğu görülmüştür. Katılımcılar, atların sağlıklı 

ve huzurlu göründüğünü düşünmektedir. Katılımcıların tekrar gelme niyetleri yüksektir. “Binicilik dersi 

almayı düşünürüm” diyen katılımcıların oranı ise yaklaşık olarak %70’tir. 
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2.20. Katılımcıların Memnuniyet Düzeyi 

 

 

2.21. Genel Bulguların Özeti 

Ziyaretçilerin cinsiyeti, yaşı, eğitim durumu, yaşadığı yer gibi demografik özellikleri 

nelerdir? 
 

Çalışmaya katılan ziyaretçilerin %58,5’i kadınlardan oluşmaktadır. Yaş dağılımına bakıldığında, %79,1’lik 

kısmın 25-44 yaş arasında olduğu görülmektedir. Ziyaretçilerin %90,8’lik kısmı aile-akraba ve arkadaş 

grubuyla seyahat eden kişilerden oluşmaktadır. Veriler eğitim durumuna göre incelendiğinde, en fazla 

katılımın %66,3 ile lisans mezunları tarafından oluşturulduğu görülmektedir. 

 

 

 

 

  

Tesisleri ziyaret eden turistlerin seyahat öncesi bilgi edindikleri kaynaklar nelerdir? 
 

Katılımcıların %73,5’i tesisleri tavsiye ile %13’ü ise sosyal medyadan öğrendiğini belirtmiştir. Pandemi 

süreci ile hızlanan dijitalleşme düşünüldüğünde, unsur ile ilgili farklı deneyime sahip turistlere turistik 

ürünü tanıtmak, unutturmamak ve özlem duyulmasını sağlamak için profesyonel bir sosyal medya 

yönetiminin önemli olduğu değerlendirilmektedir. 

Tavsiye oranının yüksek olması, önceki ziyaretçilerin memnuniyet düzeyinin yüksek olduğunu 

düşündürmekle birlikte, mevcut talep için geçerlidir. Pazarı büyütme hedefi için de çeşitli iyileştirmelere 

gereksinim vardır. 

 

 

 

 

 

Katılımcılar tesislere hangi amaçla ve ne sıklıkla gelmektedir? 
 

Doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerine gelen ziyaretçilerin öncelikli beklentisinin doğal yaşam içerisine 

karışarak yenilenme isteği olduğu görülmektedir. Ziyaretçilerin oldukça büyük bir kısmı (%81,3) ilk kez 

geldiğini belirtmiş, %6,8’lik kısım ise daha önce 2-5 kez geldiğini iletmiştir. İlk kez gelenlerinin oranının 

yüksek olması, unsura ilişkin alt yapı çalışmalarının sonuç vermeye başladığını göstermektedir. Yaklaşık 

%20’lik kesimin ziyareti devamlı hale getirmiş olması, tesislerin tüketim tekrarının yüksek olduğunu 

düşündürmektedir. Bu nedenle, katılımcıların sadakatini pekiştirmek için yapılacak çalışmaların sonuç 

verme potansiyelinin yüksek olduğu değerlendirilmektedir. 

 

Konaklamayı tercih eden ziyaretçiler ortalama kaç gün gecelemiştir? 

Şekil 6: Katılımcıların Memnuniyet Düzeyi  

Doğal yaşam ve at çiftliklerinin pazar payını artırmak için profesyonel sosyal medya yönetimine 

ağırlık vermeleri gerektiği değerlendirilmektedir. 

 

Katılımcılar için doğal yaşam ve at çiftliklerinin temel çekicilik unsuru, doğal yaşam içinde yenilenme 

isteğidir. 

 

Doğal yaşam ve at çiftliklerinin hedef kitlesini çocuklu aileler ve arkadaş grubuyla seyahat eden 

ziyaretçi ve turistler oluşturmaktadır. 

 

 

“Tüm deneyim düşünüldüğünde memnuniyet düzeyim yüksektir”   

diyen katılımcıların oranı, %95 olarak gerçekleşmiştir. 
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Katılımcıların %90’lık kısmı, günübirlik ziyareti tercih etmiştir. Konaklamayı tercih edenlerin %90’ı ise 1-

2 gün konaklayacaklarını belirtmişlerdir. Tesislerin tüketim ömrünün yeterince uzun olmadığı ve 

ziyaretçilerin konaklama sürelerinin kısa olduğu görülmüştür. Bu anlamda, toplam geceleme sayılarını 

artırabilmek için turistik ürün çeşitliliğinin artırılması gerektiği düşünülmektedir. 

 

 

 

 

 

Katılımcılar mevcut turistik arzın hangi noktalarının yetersiz olduğunu düşünmektedir? 

 

Ziyaretçilerin %60,8’i tesislere dair her şeyden memnun olduğunu ifade etmiştir. Kalan kısımdaki 

katılımcılar ise sırasıyla yol, çevre düzenlemesi, at parkurları, yemek, temizlik ve hizmet kalitesi 

konularında iyileştirmelere ihtiyaç olduğunu ifade etmişlerdir. 

 

 

 

 

 

Katılımcıların Doğal yaşam ve at çiftliklerini yakınlarına ve arkadaşlarına tavsiye etme 

yönündeki düşünceleri nedir? 

 

Katılımcıların %95’i doğal yaşam ve at çiftliklerinden memnun olduklarını ve yakınlarına / arkadaşlarına 

tavsiye edeceklerini belirtmişlerdir. Ancak bu oran mevcut talep için geçerlidir. Henüz unsur ziyaretçi 

sayısı bakımından olgunluğa ulaşmadığından, pazarı büyütmek için yapılacak tanıtım çalışmaları mevcut 

arzın kıymetlendirme çalışmaları ile beslenmelidir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geceleme sayılarını artırmak için turistik ürün çeşitliliğinin artırılması gerektiği değerlendirilmektedir. 

Katılımcıların temel hizmetler ve çevre düzenlemesi konusunda iyileştirme beklediği görülmektedir. 

 

Mevcut pazarı genişletebilmek için mevcut arzın kıymetlendirilmesi ve pazarlama faaliyetlerine 

ağırlık verilmesi gerektiği görülmektedir. 
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3. SONUÇ 

Bu çalışmada, Kastamonu il sınırları içerisinde bulunan doğal yaşam ve at çiftliklerinin ziyaretçi gözünden 

beklenti ve memnuniyet düzeyi ortaya konmuştur. Araştırmada, nicel yöntemlerden yüz yüze anket 

tekniği kullanılmıştır. Kastamonu ili Daday ilçesinde ağırlıklı olarak Barış, Çömlekçiler, Emir Bey, Şadı Bey 

ve İksir işletmelerinde tablet üzerinden dijital olarak uygulanan ankete toplam 400 katılımcı cevap 

vermiştir.  Genel tavsiye düzeyi %95 olarak gerçekleşmiştir. Tüm hizmetler ve deneyim düşünüldüğünde 

ise ortalama memnuniyet oranı %81,8’dir. 

 

Katılımcıların %79,1’i 25-44 yaş aralığındadır. Araştırmaya en az katılım ise %1,5 ile 55-64 yaş grubu 

tarafından gerçekleştirilmiştir. Ağırlıklı olarak turistik hareketliliğin X ve Y kuşağına ait bireylerden 

kaynaklı olduğu görülmüştür. Veriler eğitim durumuna göre incelendiğinde, en fazla katılımın %66,3 ile 

lisans mezunları tarafından oluşturulduğu görülmektedir. 

 

Katılımcıların %73,5’i tesisleri tavsiye ile %13’ü ise sosyal medyadan öğrendiğini belirtmiştir. Pandemi 

süreci ile hızlanan dijitalleşme düşünüldüğünde, unsur ile ilgili farklı deneyime sahip turistlere turistik 

ürünü tanıtmak, unutturmamak ve özlem duyulmasını sağlamak için profesyonel bir sosyal medya 

yönetiminin önemli olduğu değerlendirilmektedir. 

 

Doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerinin ağırlıklı olarak aileler tarafından tercih edildiği görülmektedir. 

Arkadaş grubu ile tesislere gelmeyi tercih eden katılımcılar ise yüzdelik sıralamada ikinci basamakta yer 

almaktadır. Katılımcıların %51’i Kastamonu’da ikamet etmektedir. Bölgenin turistik iç pazar 

yoğunluğunun önemli bir kısmını oluşturan Ankara, İstanbul ve Karabük illerinden gelenlerin oranı 

%23,8’dir. Tesislere gelen ziyaretçilerin büyük bir kısmının seyahat planlarını Daday ilçesiyle sınırlı 

tuttuğu görülmektedir. 

 

Doğal yaşam ve at çiftlikleri tesislerine gelen ziyaretçilerin öncelikli beklentisinin doğal yaşam içerisine 

karışarak yenilenme isteği olduğu görülmektedir. Ziyaretçilerin oldukça büyük bir kısmı (%81,3) ilk kez 

geldiğini belirtmiş, %6,8’lik kısım ise daha önce 2-5 kez geldiğini iletmiştir. İlk kez gelenlerin oranının 

yüksek olması, unsura ilişkin alt yapı çalışmalarının sonuç vermeye başladığını göstermektedir. Yaklaşık 

%20’lik kesimin ziyareti devamlı hale getirmiş olması, tesislerin tüketim tekrarının yüksek olduğunu 

düşündürmektedir. Bu nedenle, katılımcıların sadakatini pekiştirmek için yapılacak çalışmaların sonuç 

verme potansiyelinin yüksek olduğu değerlendirilmektedir. 

 

Ziyaretçilerin büyük çoğunluğu tesislere tavsiye üzerine gelmiştir. Yüzdelik sıralamada sosyal medya ise 

ikinci basamakta yer almaktadır. Tavsiye oranının gelenler üzerindeki etkisinin kayda değer olması, genel 

memnuniyetin yüksek olduğu şeklinde yorumlanabilir. Ancak, pazarın büyütülebilmesi için sosyal 

medyanın etkinliğini artıracak çalışmalar yapılması gerektiği değerlendirilmiştir. 

 

Katılımcıların büyük kısmının doğal yaşam ve at çiftliklerine konaklama olmaksızın günübirlik olarak 

gelmeyi tercih ettiği görülmektedir. Konaklamayı tercih eden katılımcıların büyük kısmı tek gecelik 

konaklamayı seçmiştir. Tesislerdeki konaklama sayılarını artırabilmek için çeşitli reklam ve pazarlama 

faaliyetlerine, konaklama sürelerinin artırılması için etkinliklerin zenginleştirilmesine ihtiyaç vardır. 

 

Tesiste en beğenilenler içinde atlar ilk sırada yer almaktadır. Tesislerin sağladığı doğal ortam ve 

yemeklerin katılımcılar tarafından beğenildiği ve öne çıkan özellik olarak algılandığı görülmüştür. 
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Katılımcıların yol dışındaki öncelikli beklentisi, çevre düzenlemesi konusunda iyileştirmelerdir. 

Katılımcıların ortalama olarak %7,1’i yemek, temizlik ve hizmeti yetersiz bulmuştur. 

 

Tesisleri kullanan katılımcıların yarısından fazlası at binme deneyiminden yararlanmıştır. Diğer 

katılımcılar ise doğal ortamı ve tabiatı sebebiyle geldiğini ifade etmiştir. Katılımcıların %44’ü yerel yiyecek 

ve içeceklerden satın almak istediğini ifade etmiştir. Talep edilen ürünlerin başında Daday’ın meşhur 

yerel lezzetlerinden olan etli ekmek gelmektedir.  Bunun dışında, tesislerden yanlarında götürmek üzere 

eğşi, bal, sarımsak, tarhana ve helva ürünleri konusunda katılımcıların bir talebinin olduğu 

görülmektedir. 
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